

# 高质量检察履职守护国门边境安全屏障

## 最高检发布依法惩治妨害国(边)境管理犯罪典型案例

□ 本报记者 张昊

今天,最高人民法院发布6起依法惩治妨害国(边)境管理犯罪的典型案例。最高检第一检察厅负责人说,近年来,妨害国(边)境管理犯罪呈现新特点、新情况。共同犯罪、一人犯多罪情况突出,有的犯罪组织化特征明显;手段不断翻新,且多与非法务工、出境参与电信网络诈骗、赌博等违法犯罪交织。

负责人说,下一步,全国检察机关要紧密结合检察职能,依法打击妨害国(边)境管理犯罪,切实维护国(边)境管理秩序,有效维护国(边)境安全,为高水平对外开放提供有力法治保障。

### 深挖斩断偷渡链条

被告人廖某甲、廖某乙、郑某甲、郑某乙,户籍地均为福建省安溪县。他们聊天时觉得“去缅甸可以赚大钱”,相约赴缅甸务工。

廖某甲等均没有护照,便打算从云南偷渡出境。2020年8月,4名被告人为了逃避管控,乘飞机转乘高铁到云南省昆明市,包车到云南孟连,由包车司机(另案处理)将4人带至某旅馆住下,伺机偷渡出境。廖某甲等在旅馆老板家(另案处理)的安排下分成两拨,在不同缅甸人带领下,采用乘车、徒步的方式偷越国境。其中,3人偷渡至境外,郑某甲因路线被阻,偷渡不成返回孟连并寻机再次偷渡。郑某甲在缅甸人带领下乘车、徒步偷渡至缅甸邦康。

因缅甸工作环境与预期差距大且当地新冠肺炎疫情严重,4名被告人决定回国,从孟连口岸入境,被当地公安机关查获并以行政处罚,疫情隔离期满后回到原籍。

【诉讼过程】福建省公安机关以廖某甲等人偷越国境罪立案侦查;安溪县人民法院分别对廖某甲等4人批准逮捕,并以涉嫌偷越国境罪提起公诉;法院以4人犯偷越国境罪,分别判处有期徒刑六个月至八个月不等的刑罚,并处罚金五千元。

【检察机关履职情况】检察机关依托“大数据”平台搜集证据,准确认定“结伙越境”关

键要件。在审查起诉阶段,检察机关通过向始终不认罪的廖某乙、郑某乙开示证据,阐明认罪认罚从宽制度,促使他们认罪认罚。

通过数据核查发现管理漏洞,制发检察建议助力社会治理。安溪县检察院发现,该案与其他已办案件背后存在一条由“蛇头”控制的云南到缅甸偷渡路线,及时与公安机关会商,研判发案特点,打击对策。此后,公安机关破获汉某某等18人组织偷越国境案,成功斩断一条从福建至云南的组织偷渡链条,切断犯罪源头。

【典型意义】检察机关依法从严厉打击偷越国(边)境及其密切相关涉毒、涉恐、走私、电信网络诈骗、赌博等跨境犯罪,以高质量高标准的检察办案维护国(边)境管理秩序和国家安全,服务保障疫情防控大局,筑牢国门边境安全屏障。

检察机关积极参与社会治理,助推防范违法犯罪关口前移,检察机关应能动履职,高度重视一定时期内案件多发、频发的情况进行类案分析,及时制发检察建议,并综合运用多种方式,督促主管部门加强改进监管工作,加强源头管控、常态治理,提升治理水平。

### 精准提出量刑建议

被告人张某某于2019年12月看到有人发布招聘境外游戏网络后台人员的信息,对方承诺工作高薪,轻松,路费全包。

张某某将个人信息发送至对方后,被安排于2020年1月,持对方订购的火车票出发,还在车上结识了同样情形准备偷渡的师某某、陈某某(均另案处理),3人结伙乘坐飞机、汽车、皮划艇等经云南昆明、普洱直至偷越国境到达缅甸邦康。

张某某到邦康后,手机和身份证均被没收,并被看守控制在山里某大院内,被要求不定期往指定的手机号发送网络赌博类的短信和链接。张某某发现工作与宣传不符,便乘看守不备逃走,重新购买手机联系到一同出境的师某某和陈某某。

3人分别向缅甸“蛇头”支付借来的3600元

人民币后被安排偷渡回国,连夜走到云南省沧源佤族自治县某村时被村民发现并报警,后被抓获归案。张某某被公安机关以涉嫌偷越国境罪立案侦查并采取取保候审强制措施。因害怕处罚,张某某又从云南孟连偷渡至缅甸邦康。张某某出境后摆过烧烤摊、做过水电工,但都难以维持生计,接到公安机关敦促投案自首的通知后,由云南勐阿口岸入境后被控制。

【诉讼过程】沧源县人民检察院依法批准逮捕张某某,并向法院提起公诉,建议判处有期徒刑九个月,并处罚金八千元。法院全部采纳了检察机关的指控意见和量刑建议。

【检察机关履职情况】张某某与他人结伙非法出入国境,涉嫌偷越国境罪,被采取取保候审强制措施期间,违反规定又私自非法出境,其主观恶性和再犯可能性较大,确有羁押必要,检察机关对张某某作出批准逮捕决定。

检察机关贯彻宽严相济刑事司法政策,适用认罪认罚从宽制度。沧源县检察院告知认罪认罚从宽制度及其法律后果,张某某自愿认罪认罚并如实供述全部犯罪事实,针对被告人在取保候审期间再次偷越国境的情形,检察机关在提出量刑建议时从严把握,综合其受缓刑回国,如实供述犯罪事实,又自愿认罪认罚,检察机关依法依从其认罪认罚建议,并建议法院适用简易程序审理本案。

开庭审理时,公诉人结合当前国内外疫情防控形势,分析了张某某的行为不仅危害了国境管理秩序,还给疫情防控带来较大的风险。本案经公开开庭,法庭教育和公开宣判,取得了良好的法治宣传效果。

【典型意义】准确评估社会危害性,依法惩治偷渡犯罪。运用宽严相济刑事政策罚当其罪,通过庭审加强法治宣传教育。

### 发挥法律监督职能

2019年11月,温某某、彭某某(另案处理)等5人打算去澳门,但因在澳门曾有违法记录等原因不能通过正规途径前往,遂通过“蛇头”联系本案被告人梅某某等人负责接应,被告人刘某某等人负责运送。

刘某某安排被告人杨某某在珠海某处接应偷渡人员,并由刘某某联系好的出租车司机被告人阳某某负责运送。阳某某曾两次受雇于刘某某运送偷渡人员,在知情的情况下,为牟取非法利益,仍搭载拟偷渡人员前往珠海市一处海边,由刘某某安排的被告人向某某接应。阳某某还按照刘某某的指示,接应从澳门返回的偷渡人员。

随后,向某某驾驶木船搭载偷渡人员渡海前往澳门,因向某某当天下午刚学习驾船经验不足,船只未配备救生设备,船上人员多,木船离岸行驶约两三分钟(离岸边80米左右)时,倾斜进水致倾覆,船上6人均落水。向某某游到岸边获救,两人被海警救出,其余3人溺水死亡。

【诉讼过程】公安机关将5名犯罪嫌疑人抓获后移送珠海市检察机关审查办理。珠海横琴新区人民检察院(现为广东省横琴粤澳深度合作区人民法院)以刘某某、杨某某等涉嫌运送他人偷越国境罪向法院提起公诉。

法院认定刘某某、杨某某、向某某、梅某某犯运送他人偷越国境罪,结合既未遂,主从犯、坦白、赔偿等情节,对4人分别判处有期徒刑三年至八年不等,并处罚金一万元至二万元不等;以阳某某系知情不举,不具有事先犯罪故意为由,判处有期徒刑。

检察机关认为法院未认定阳某某构成犯罪有误,提出抗诉。二审法院采纳抗诉意见,改判阳某某犯运送他人偷越国境罪,因其有未遂,从犯情节,判处有期徒刑一年,并处罚金五千元。

【检察机关履职情况】检察机关认真分析在案证据,梳理犯罪嫌疑人犯罪链条中所起的作用,特别是运送中的作用;开展认罪认罚工作,准确认定嫌疑人在共同犯罪中的地位,结合犯罪后果,既未遂形态,是否主动认罪,彻底认罪,稳定认罪等,分别提出量刑建议。此外,检察机关发挥法律监督职能,依法抗诉。

【典型意义】交通运输从业人员应增强守法经营意识,勿为经济利益违法犯罪。

本报记者 7月7日讯

# 国家移民管理机构“百日行动”战果初显 打掉21个犯罪团伙 抓获1461名犯罪嫌疑人

## 关注·“百日行动”

本报北京7月7日讯 记者董凡超 记者从国家移民管理局获悉,全国公安机关夏季治安打击整治“百日行动”开展以来,截至7月6日,移民管理机构共破获妨害国(边)境管理犯罪案件735起,打掉妨害国(边)境管理犯罪团伙21个,抓获妨害国(边)境管理犯罪嫌疑人1461人,其中缉捕归案在逃境外“蛇头”2人;清理整治网上涉偷渡有害信息3102条,在口岸边境拦截查获非法出入境人员1050人。

据了解,公安部部署开展夏季治安打击整治“百日行动”以来,全国移民管理机构按照统一部署,严密口岸边境一线和辖区社会面巡查管控,综合采取人防、物防、技防、犬防等措施,加强边境驻点值守,流动巡查,视频监控,重点场所部位夜查临

控,扎紧口岸边境管控防线。强化专案打击,对重大妨害国(边)境管理犯罪专案发起全国集群战役,深挖幕后蛇头,组织运送网络、团伙窝点,深化国际执法合作,通过与毗邻国家移民和边防管理部门口岸边境执法合作机制,强化边境管控,缉捕跨国境在逃“蛇头”等重要犯罪嫌疑人,严查严打偷渡等跨境违法犯罪活动,有力维护了口岸边境安全稳定和正常出入境秩序,对不法分子形成强大震慑。

国家移民管理局有关负责人表示,国家移民管理机构将进一步深化推进“百日行动”开展,结合“猎猎”行动,“捕蛇”行动等打击妨害国(边)境管理犯罪专项行动,坚持主动出击,除恶务尽,持续强化口岸边境边防管控措施,坚决铲除各类跨境违法犯罪滋生土壤,坚决维护广大人民群众生命财产安全和合法权益,全力为党的二十大胜利召开营造安全稳定的口岸边境环境。

## 双百政法英模巡礼

# 彭庆文:牵挂百姓的检察干部



丝不苟,主办或参与办理重大案件34件,无一错案、从未发生办案安全事故。

2017年4月,彭庆文响应组织号召,第一个签字自愿从副科实职领导岗位退居二线,但他并没有闲下来。领导询问他能否承担驻村和帮扶的扶贫任务时,彭庆文回复说“我是农民出身,还想做一点自己力所能及的事情”,就去驻村了。

彭庆文坚持记日记。驻村扶贫3年,他写了30多本工作日记,字里行间都是对困难群众的牵挂。

“贫困户没脱贫我不走,贫困村没摘帽我不走,贫困面貌没改变我不走。”彭庆文驻村扶贫的第一天,在日记中写道。

言出必行,行必有果。初到和谐村,彭庆文了解到有的群众对扶贫不满意。他与村民逐一谈话,发现意见集中在贫困户的认定上。

多次开展入户调查,反复对比后,彭庆文将原有的“关系户”“人情户”等违规扶贫对象全部清退,和谐村贫困户由最初的147户核减到56户。

彭庆文给和谐村56户贫困户量身定制脱贫方案和举措。截至2019年底,和谐村贫困户人均年收入由原来的3000元增长至8000余元,综合贫困发生率降至0.7%,56户贫困户全部脱贫摘帽。

一个磨得起皮的黑色手提包用了十来年,没有太多的言语,没有什么惊天动地的大事迹——这就是彭庆文留下的生活缩影。但他给扶贫驻点村留下了通往乡村振兴的幸福路,给检察干警和党员干部留下了担当实干、无私奉献的精神遗产。

□ 本报记者 张昊 阮占江

“始终认准祖国的需要就是我的选择。”彭庆文在入党申请书中这样写道。他用实际行动诠释了在党爱党的赤子之心。

彭庆文从军校毕业后在部队工作17年,转业到岳阳县检察院,他迅速成为办案的行家里手,先后任反贪局副局长和反贪局副局长、教导员。从检22年,彭庆文办案细心严谨、一

# 乔进全:敢打敢拼的破案能手



斤,毒资40余万元,斩断一条横跨豫、粤、晋三省的特大贩毒通道。

2019年2月,在侦破公安部“2019-185”毒品目标案件中,他秘密潜入制毒窝点侦查,将厂房布局、中心现场及周边地理位置进行了细致描绘。4月23日收网抓捕,他带领抓捕组第一个冲进现场,冒着生命危险进入大量有毒有害气体充斥的“制毒车间”展开搜索。抓捕结束后,他主动担当重任,负责整个制毒现场的证据收集固定以及嫌疑人的突审工作。该案彻底打掉一个横跨7省的特大制贩毒网络。

乔进全先后参与侦破毒品案件327起,其中公安部毒品目标案件9起,省厅毒品目标案件15起,抓获涉毒违法犯罪嫌疑人756名,其中被判处无期徒刑、死刑的占近1/6,缴获各类毒品2.06吨、毒资758万元、枪支8把、子弹100余发。打掉17个制毒窝点,摧毁20余个贩毒团伙精心构筑的特大贩毒网络,被公认为濮阳乃至河南禁毒战线有勇有谋、敢打敢拼的破案能手,成为让毒贩胆颤的“克星”。

□ 本报记者 董凡超 赵红旗

作为河南省濮阳市缉毒战线的新生代典型代表,乔进全在工作中以“拼命三郎”著称。

2016年2月,在侦破“2016-119”公安部毒品目标案件时,面对持枪贩毒,他不惧危险,与毒贩斗智斗勇。抓捕中,他身先士卒,第一个扑向持枪毒贩,该案共抓获犯罪嫌疑人11名,缴获手枪1支、子弹5发、冰毒40余公

# 河北深化太行山生态环境保护司法协作

基地、警示教育基地和壶流河国家湿地公园法治长廊揭牌。会议提出,要妥善审理太行山生态环境保护所涉各类案件,推进环太行山地区绿色可持续发展。

上接第一版

### 真情奉献收获满满

牧民南某的儿子是一名驾驶员,在工作途中发生交通事故当场死亡。

“这是南某唯一的孩子,家里留下3个老人和4个未成年子女。雇主在事故发生后不想承担责任,让一家的生活陷入困境。”刘沐含说。

南某来到日喀则市法律援助中心求助,刘沐含充分了解案件情况后,结合相关法律,耐心为南某进行了解答。同时,启动法律援助程序为其提供帮助。最后,在法官和刘沐含的共同努力下顺利结案,南某得到了相应的赔偿。

四川籍农民工邱某工作期间不慎被电击伤,经过多次治疗,欠下高额医药费,还落下终身残疾。

“接受委托后,我先找到各方希望通过调解结案,这样邱某就能在最短的时间内拿到赔



近年来,新疆维吾尔自治区昭苏县人民法院加大巡回审判力度,通过“毡房法庭”“马背法庭”等方式,将司法服务送到辖区群众身边。图为7月7日下午,昭苏县察汗乌苏人民法庭庭长巴图巴依尔(中)带领法官、书记员,前往交通不便的牧区,组成“毡房巡回法庭”,就一起农业承包合同纠纷案件开展巡回办案。

本报记者 潘从武 摄

## 吉林“格桑花”绽放雪域高原

偿款,但没有成功。”刘沐含说,调解走不通,只能通过诉讼解决。

刘沐含连续加班,重新梳理了案件过程、事实和法律关系,又将诊断、票据等证据仔细整理,以最快的速度向法院提起诉讼。最终,邱某共拿出76万余元赔偿金。

“有时遇到当事人来咨询,即使是下班时间,刘沐含不吃饭不休息,也要耐心解答。白天讲座多占用时间,所以她经常加班,非常敬业。”日喀则市法律援助中心主任王金龙告诉记者。

曾经为了一名援助当事人的量刑问题,刘沐含专程去仲巴县,到犯罪现场踏查找疑点,维护了当事人的权益。仲巴县人民检察院检察官拉琼说,刘沐含在业务上精益求精,一丝不苟,对当事人非常负责任。

刘沐含的真情付出让她收获满满,她有一条朋友圈状态,发的是受援人的爱人给她缝制的绣花鞋垫,质朴又精致。礼物无价,情义真挚。

### 初心不改践行使命

“拉图斯!拉图斯!(藏语谢谢)刘律师,感谢您为我女儿提供的法律援助。”一次庭审结束后,一位藏族老人捧着刘沐含的手,眼含热泪用头触碰,不停地表达感谢之情。

这是刘沐含永远无法忘怀的一个场景。将法治带给雪域高原的同时,她也与高原上的人们结下难舍难分的情谊。

即将离藏,刘沐含带着记者一起去和老局长——日喀则市司法局原局长阿旺次仁告别。老局长说,刘沐含不但工作上执着,还能看出她这个满族姑娘对西藏发自内心的热爱,她为民族融合作出了很大贡献。老局长清晰记得,2020年疫情暴发之初,在吉林过春节的刘沐含千方百计筹集大量物资辗转发到日喀则市司法局,感动了很多。

几年来,刘沐含多次为日喀则市看守所捐赠防疫物资,开展普法讲课,看守所所长普琼告诉记者,看守所的民警们都说,刘律师不但

传授法律知识,还用自己的人生经历激励他们爱岗敬业,认真负责。

“参加援藏服务期间,当地的著名旅游景点几乎没去过,有时偶尔路过,也是因为工作。既然来到西藏了,就先把工作干好。”刘沐含把东北姑娘的豪爽与韧劲体现得淋漓尽致,节假日都会主动留守值班。

因工作表现突出,2019年,刘沐含被日喀则市司法局评为“优秀共产党员”。被吉林省律师行业党委评为“吉林省优秀律师”。2020年,被吉林省司法厅记“个人三等功”。前不久,在2022年第二季度“长春好人”推荐评选活动中,刘沐含荣获敬业奉献类“长春好人”荣誉称号。

“如果人生有重来,这仍是我唯一的。这一程山水,让我感受到了自身的价值和人生的意义。”刘沐含说。

在结束援藏工作之际,刘沐含初心不改,又参加了“1+1”中国法律援助志愿者行动。近期,她将远赴新疆,开启新的援助之路。